

Octubre  
22  
Jueves  
Año 1914

# El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACIÓN

DOS EDICIONES DIARIAS

ANO IV.—NUM. 1.137

Redacción, Administración  
y Talleres:  
**LIBERTAD, NÚM. 4**  
Apartado núm. 15.—Teléfono núm. 98  
No se devuelven los originales

Franqueo concertado

TEMAS DE ACTUALIDAD

**La defensa nacional**

En la última reunión de los liberales se trató principalmente, aunque la nota oficiosa la disimulaba, de la defensa nacional. Cuanto á lo de ser ó no neutrales, se insistió poco, por lo delicado del asunto y porque ni aun en el partido liberal prepondera el criterio atruído al conde de Romanones. Nadie, fuera de Lerroux, se atreve hoy á defender franca y resueltamente la intervención de España en el conflicto europeo.

El *Diario Universal*, órgano periodístico del Conde, suele insinuar algo de vez en cuando, pero por su cuenta, como exploración y tanto: á banderas desplegadas no va contra la neutralidad ningún político de la Monarquía, y entre los republicanos sólo el ya muy mermado partido radical.

Otra cosa es la defensa militar y marítima de la nación. De puro miedo á la invencible repugnancia de los españoles por lo relativo á intervenir en la guerra, temen muchos el hablar de esa defensa; y esto es verdaderamente censurable. Neutralidad, sí, deliberada y firme; pero indefensión, no.

El exministro Sr. Alba indica, según parece, que de dicha defensa convendrá tratar en el Parlamento, punto en que todos los exministros liberales se mostraron conformes.

Como el partido liberal opinan los reformistas, y el Sr. Dato acaba de decir: "No hemos sestreado, sino que, por el contrario, nos hallamos apercibidos para cualquier acto de violencia, que afortunadamente no esperamos."

En materia tan delicada, y hoy más que nunca, no será excesiva la mayor discreción en los asertos. ¿Qué ha de decir el Sr. Dato, como presidente del Consejo de Ministros? No, sesteará el Gobierno, sin duda vigila, y atiende, y se prepara; es su deber, proporcionado á la enorme responsabilidad que pudiera alcanzarle.

Sería pueril, con todo, la ilusión de que las naciones beligerantes no conocen, harto mejor que la mayoría de nuestros ciudadanos, el estado defensivo de España; lo saben ellas con exactitud minuciosa, porque tienen, y los emplean, medios abundantísimos de información. Por este lado, el secreto lo están.

**TRAZO**

PASÓ EL ESTÍO.—De la caravana del tiempo muy pronto empezará por organizar, ante el frío de la muerte, un noble viajero llegado

por turno pár domínio del mundo.

Es el monarca más poderoso y menos temido.

Por nombre tiene el de todos los suyos, por distinción solo un número.

Este monarca es el año.

Ocupóse durante todo el principio de su reinado en despojar de nieve la corona del antecesor para que no pudiera servirle de impedimento al colorido de su juventud.

Semejante acción era una ley de la vida, una igualdad de psicología humana.

Al fin llegó á conseguir su pretensión.

Libre ya diéndome de las canas del que procedió recogió sin obstáculo los rayos del sol y junto con aquél colorido, de juventud, repercutían como manantiales de vida sobre sus dominios.

Los campos se cubrieron de plantas, y el espacio de pequeños animalitos que con sus tíos parecían componer un Encomienda en honor de la Naturaleza poderosamente auxiliada por la vitalidad de la única dinastía en ella imperable, el año.

Ahora empieza á envejecer.

Ya no tiene su corona los reflejos de antes.

Empieza á empañarse su brillo, y el sol al dar sobre ella no encuentra el calor de la juventud, del estío, es imponente pór si solo para mantener la fecundidad general de la tierra, únicamente la alumbra con presagios de muerte.

Pronto su reino se cubrirá de nieve y al morir y entregar su cetro volverá el sucesor á repetir la operación que él ya hizo, es decir, volverá á sacudir sus canas para que estas no empañen su brillo de la vida.

Para que esto suceda solo falta su último período, que si en el hombre es la vejez en su última división que es la decrepitud en el año es el invierno á mediados del mismo, en que es reemplazado por el que le precede en la caravana del tiempo.—JUAN N. SANTIAGO.

MINISTERIO DE FOMENTO

**El problema agrario****Disposiciones importantes**

Si las disposiciones ya conocidas dictadas para auxiliar á la clase agrícola y fomentar el crédito agrario, no fueran bastantes á evidenciar la labor fecundaria provechosa del actual ministro de Fomento en el mejoramiento de la Agricultura, el importante Real decreto sobre federación de los Pósitos, que publicó la *Gaceta* del dia 17 del corriente, y la Real orden que se inserta a continuación acerca de los Bancos agrícolas, para saber con certeza la condición real ó ficticia de estas entidades y el capital que poseen, demuestran que el Sr. Ugarte no descubre la índole del problema agrario, y que, oyendo la voz de los productores, procura con preferente atención, atender las ansias y anhelos del país agricultor, que pide con urgencia soluciones concretas al conflicto agrícola, por la carencia de recursos, especialmente el pequeño y mediano agricultor.

Al aplaudir tan importantes disposiciones, felicitamos á la clase agrícola.

Ministerio de Fomento.—Real orden.

Ilustrísimo señor: Atención del Gobierno y preferente del ministro de Fomento, es la adopción de medidas que la evidencia puso de manifiesto como necesarias para atenuar los agobios del pequeño y mediano agricultor que frecuentemente se ve obligado á tener que acudir á la precipitada venta de sus productos, cediéndolos á precios bajos y poco remuneradores, y á someterse á las exigencias del usurero, del especulador y del acaparador. Misión especial ó fin de los Pósitos y de los Bancos agrícolas es remediar en determinadas épocas la falta de subsistencias, suministrar al labrador, en caso preciso, el grano y aun el maíz suficiente para promover las cosechas, nivelar en lo posible las desigualdades de éstas y fomentar el cultivo.

Reorganizados ya los Pósitos, y considerado su capital conviene averiguar, para que sirva de principio informador, á la implantación de una política social en materia de crédito agrario, cuál sea con certeza la condición real ó ficticia de los Bancos agrícolas instituidos por Real or-

den de 30 de Septiembre de 1841, con el auxilio de capitales particulares, de bienes de Propios, subvenciones de Corporaciones y existencias de los Pósitos, y á este fin, S. M. el Rey (q. D. g.) ha hecho bien disponer que los gobernadores civiles, en el plazo de veinte días, desde el siguiente á la publicación de esta Real orden en la *Gaceta*, informe á la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes sobre los siguientes extremos:

Rrey Hernán Muñoz, y de Villamayor de Calatrava á Caracuel. Estoy trabajando activamente para que se lleve á efecto inmediatamente la expropiación del trozo primero de la carretera de Almadén á Agudo y finalmente estoy gestionando la subasta de la carretera de Almadenejos á Corral de Calatrava por Abenójar, Foncónicas y Cabezarados.

Creo que la labor de las Cortes en la actual situación debe ser solamente económica, aportando los diputados las iniciativas que puedan remediar las crisis de sus distritos, teniendo presente que hay una Junta nacional de Iniciativas, á la que no se debe estorbar en sus funciones.

La discusión de los presupuestos creo que será un juego infantil. Y explicaré esta frase.

Los gastos son fáciles de presupuestar,

pero quien presupuesta los ingresos?

Si se presupuestan á base de paz, ¿quién

no ve con el actual conflicto hay una

norma grandísima en el ingreso por im-

puesto de aduanas? Y presupuestándolos

á base de la guerra, aún puede agravarse

esta, con grandísima baja en aquellos.

Así es que este es un problema difícil.

—¿...?

—La cuestión económica en España es

grave y aún lo será mayor si continúa la

actual situación, aun restableciéndose la

paz. De haber tenido España una nume-

rosa marina mercante fácil hubiera sido

la exportación de nuestros productos,

que de lo contrario no tendrán salida y

harán que se paralicen muchas indus-

trias.

Pienso llevar á las Cortes un proyecto

sobre el establecimiento de alhondigas de

minerales y productos vegetales para que

en combinación con el Banco de España

pueda de algún modo desenvolverse más

el tráfico nacional. El Banco de España,

fundado sobre los moldes del antiguo

Banco de San Carlos, y desechar las

modernas teorías económicas por las que

se estima más para el crédito tres firmas

de tres arruinados que la hipoteca sobre

una finca, una mina, una industria, cuyos bien positivo.

No obstante justo es reconocer, que en la situación actual el Banco de España mirando el porvenir nacional, ha tenido rasgos patrióticos.

—...?

—La cuestión económica en España es grave y aún lo será mayor si continúa la

actual situación, aun restableciéndose la

paz. De haber tenido España una nume-

rosa marina mercante fácil hubiera sido

la exportación de nuestros productos,

que de lo contrario no tendrán salida y

harán que se paralicen muchas indus-

trias.

Pienso llevar á las Cortes un proyecto

sobre el establecimiento de alhondigas de

minerales y productos vegetales para que

en combinación con el Banco de España

pueda de algún modo desenvolverse más

el tráfico nacional. El Banco de España,

fundado sobre los moldes del antiguo

Banco de San Carlos, y desechar las

modernas teorías económicas por las que

se estima más para el crédito tres firmas

de tres arruinados que la hipoteca sobre

miseria, muchos de ellos, revelaban las

penas y fatigas de su forzosa odisea al

abandonar el suelo patrio ante la devasta-

ción de la guerra.

—...?

—Es muy fácil engañarse en la apre-

ciación de las condiciones de los pueblos

extraños: nos engañamos tantas veces al juzgar las del propio! Nostros

mismos hemos aventurado no hace mu-

cho una opinión en firme, segura,

la certidumbre de que el pueblo portu-

gués, que está aguantando una Repú-

blica secular, no teniendo ánimos para

resistir los decretos de sus tiranuelos é

iría dócilmente á donde la llevasen, ya

fuese á la línea de fuego á luchar

junto á los aliados, ya á Londres para

velar el sueño de sus amos los ingleses.

Declaro que solo como posibilidad

remota admítia yo la de un gesto ga-

llardo, viril del pueblo luso. Siempre

he creído que los males que se paden

son castigo de las vergüenzas que

borreguilemente se toleran.

Bueno, pues díclaro mi garrafal

equivocación: los portugueses pocos ó

muchos, parece lo segundo, más bien

que lo primero, se han echado á la ca-

lle, y no en favor de D. Manuel ó de

D. Miguel, por la Monarquía X ó por

la República, sino por la Patria, que á

eso equivale el pronunciamiento contra la

guerra. Pues eso demuestra claramente

que pesa á todas las oligarquías que

por ella han pasado. Portugal tiene to-

davia los caracteres de una Nación vi-

va y que no es posible humillarla, avergonzarla, sin que los autores del

vilipendio tengan la debida contestación.

Creyeron los gobernantes portugueses que podían hacer lo mejor que

les parecía respecto de los ciudadanos lusos, y que por salvarse ellos y

salvar el régimen que explotan, podrían

llevar á los subditos de su país á la

guerra, como se llev

POR TELEFONO

**Portugal no quiere la guerra**(DENUESTRO CORRESPONSAL)  
Madrid 22-11'50 t.

Graves disturbios

Norte se ha ido á pique un submarino inglés. No se sabe, asegura la nota del almirantazgo, si á consecuencia de algú ataque alemán, ó á consecuencia de un choque con alguna mina.

Además, se acusa la presencia de algunos barcos de guerra alemanes en el canal de la Mancha.

Sin duda estos buques operan apoyados en algún puerto belga de los recientemente ocupados por las tropas del Kaiser.

**El duque de Montpensier**

BURDEOS.—Ha llegado, á California y se ha ofrecido á Poincaré como voluntario para ir á la guerra.

En caso de que no sean aceptados sus servicios, se propone alistarse como voluntario en el ejército inglés.

**Socorro á los belgas**

Poincaré, en vista de la miseria que padecen las familias belgas, llegadas á Francia, ha dispuesto que sean socorridos en la medida que las familias de los franceses que se hallan en la guerra.

Se teme que el hambre y la falta de albergue ocañonan consecuencias aun más funestas que la guerra.

**Proponiendo medallas**

PARÍS.—Le Figaro propone la creación de una medalla conmemorativa de la actual guerra, para todas las tropas aliadas.

**Sin noticias**

BADAJOZ. Nada ueno se sabe de Portugal por no haber llegado la correspondencia á causa de encontrarse interceptadas las líneas ferroviarias.

Los trenes solamente llegan á Encroncamento.

Catorce portugueses llegados de Lisboa han sido puestos á disposición del consul de su país.

**La Casa Krup**

SANTANDER.—Los periodistas han entrevistado á varios ingenieros y mecánicos de la Casa Krup que accidentalmente se encuentran aquí.

Las famosas fundiciones se ocupan actualmente en la construcción de varios morteros de un tipo más perfeccionado que los de 42 centímetros, cuya incontrastable superioridad ha quedado evidenciada en Amberes.

**Lo que va sa biéndose**

Los intelectuales italianos á favor de Alemania

Cristiania.—El Dagbladet publica con este título un artículo del doctor hombre de ciencias Harris Aal que dice entre otras cosas lo que sigue:

Cuando un Estado acomula tropas en la frontera de un país vecino en forma que significa una amenaza contra él, esta acumulación de tropas será la causa de una guerra. La culpa de tal guerra es del Estado que envió las tropas á sus fronteras. Este Estado es el agresor, aunque la declaración de guerra sea pronunciada por el Estado amezazado. La anticipación en la movilización de las tropas equivale regularmente á una superioridad de fuerzas. Lo mismo que en la vida privada tenemos el derecho de defendernos contra el que se dispone á agredirnos y no tenemos la obligación de esperar hasta que tengamos la navaja clavada en el corazón, así todo. Estado tiene el deber de defenderse y no le es permitido aguardar. Este es un derecho que no depende de tratados, como tampoco existe en el mundo una legislación que prohíba á los ciudadanos de un Estado la defensa contra una agresión.

En la Tribuna, recuerda «Spreg» el comportamiento de Francia durante el asunto de «Manuba» y las violentas y tanteras palabras pronunciadas con este motivo por el entonces ministro de Negocios Exteriores y hoy presidente de la República, Sr. Poincaré.

Llamamiento del embajador de Rusia en Bucarest.—El rey Carlos de Rumanía no quería recibirle.

Bucarest.—El periódico Dimenticata trae la noticia sensacional que el rey de Rumanía no ha querido recibir en audiencia al embajador de Rusia Sr. Poklewski. Se sabe que el embajador de Rusia ha sido llamado por su gobierno, por haber sido descubiertos los manejos por las manifestaciones hechas por varios políticos socialistas y conservadores. Pol'ewski, era el alma del movimiento ruso en Bucarest. Según comunicación confidencial participó grandemente en la fundación proyectada en los círculos militares de una liga llamada de la guerra y otra de la venganza. El intento fracasó antes de terminar su organización.

Franceses y ingleses.—Unos acerca de otros

Apesar de las seguridades amistosas mutuas de los gobiernos franceses e ingleses los soldados de ambas partes se tiran los platos á la cabeza. Un corresponsal norteamericano ha tenido ocasión de conversar con oficiales franceses e ingleses oyendo cosas sorprendentes. Un capitán francés de artillería le dijo: «Los ingleses en sus escritorios, al pelo. Pero en el campo de batalla no pagan. En su vida no pueden llegar á ser soldados hechos y observados por Inglaterra para con-

derechos. Puede ser que en sus colonias les rompan la crisma á los salvajes. Pero enfrente de un enemigo continental, pierden la mollera. Excepto algunos Jefes bastante bien instruidos, los oficiales, por más que den órdenes á sangre fría no saben pensar y obrar por cuenta propia. Son autómatas, muñecos. Prueba evidentemente el excesivo número de muertos que han dejado. Si continúan yendo á la de gallina, como borregos, no vuelven ni un diez por ciento vivos.

Así como este oficial francés, afirman sus paisanos en general que la derrota del ala izquierda fué culpa de los ingleses. En cambio dicen estos que aquellos les dejaron en la estacada de Maubeuge y San Quintín. Acerca de ello, allá se entiendan unos y otros. El capitán francés se tiraba de los pelos al decir que, durante la batalla en compañía de sus aliados, tenía que tirar de dicionario para entenderse con estos y, que la consecuencia fué echarse una serie de planchas. Con este juicio coinciden los de otros oficiales franceses con quienes habló el corresponsal. En cambio echaba sapos y culebras de lo perlanchines que son los franceses un coronel cuyo regimiento perdió la mitad por los ataques alemanes. Si uno hace caso de sus charlas, tenían que estar los franceses el 29 de Agosto en Berlín. Sus oficiales son por lo general neurasténicos y pierden el siseo en el momento en que empieza el fuego. Sus soldados son valientes y osados, pero muy débiles de cuerpo. Muchas veces los mismos oficiales empeñaron á tomar las de Villadiego. El coronel estable conforma con las dificultades con que se entendían mutuamente; pero la culpa principal de los franceses, era la falta de organización y unidad en el ejército francés.

Añádese que también los belgas (con razón, bajo su punto de vista) estaban fuera de sí por no haberles ayudado sus aliados, y puede uno figurarse que no se pasan la mano por la cara los tres de la trinchera.

**El puchero de oro en Egipto**  
El comandante general del Cairo se incató del oro existente en el fondo de reserva de la Dette Publique egipcia que está administrada internacionalmente, así como del existente en el Ministerio de Hacienda egipcio y en el Banco Nacional Egipcio. El oro así robado, que tiene un valor de ocho millones de libras esterlinas, lo envió á Londres en buque especial. De indemnización dió á los robados billetes; proclamados como medio de pago legal bajo el derecho de guerra.

**Los neutrales**

Guerra y responsabilidad

Cristiania.—El Dagbladet publica con este título un artículo del doctor hombre de ciencias Harris Aal que dice entre otras cosas lo que sigue:

Cuando un Estado acomula tropas en la frontera de un país vecino en forma que significa una amenaza contra él, esta acumulación de tropas será la causa de una guerra. La culpa de tal guerra es del Estado que envió las tropas á sus fronteras. Este Estado es el agresor, aunque la declaración de guerra sea pronunciada por el Estado amezazado. La anticipación en la movilización de las tropas equivale regularmente á una superioridad de fuerzas. Lo mismo que en la vida privada tenemos el derecho de defendernos contra el que se dispone á agredirnos y no tenemos la obligación de esperar hasta que tengamos la navaja clavada en el corazón, así todo. Estado tiene el deber de defenderse y no le es permitido aguardar. Este es un derecho que no depende de tratados, como tampoco existe en el mundo una legislación que prohíba á los ciudadanos de un Estado la defensa contra una agresión.

Esta era la situación de Alemania

Luego sigue el artículo exponiendo: Mientras el Zar estaba todavía telegrafizando al Kaiser Guillermo pidiéndole en el nombre de Dios evitar el derrame de sangre, porque él, el Zar, no quería guerra ninguna, las tropas de este mismo Zar penetraban en la Prusia Oriental. Quizá deseaba Rusia para evitar se derrame sangre, una cesión voluntaria del territorio. Esto es Rusia.

Alemania esperó con su movilización hasta cuatro ó cinco horas después de transcurrido el plazo dado á Rusia como también á Francia para suspender sus movilizaciones. Para demostrar la sinceridad de sus deseos de mantener la paz, Alemania corrió el riesgo de dejar á los otros una ventaja. La Prusia Oriental bien claro lo ha tenido que pagar!

A bandoleros armados que se disponen á penetrar en mi casa, les digo que se retiren ó les hago fuego, ¿necesita pues Alemania disculparse si por un instante tan verdadero como es el de conservación, empleo formas reconocidas tanto por el derecho privado como por el público.

El pueblo alemán tiene en este asunto la conciencia limpia. Sus enemigos adúcen la situación de Polonia, Alsacia-Lorena, y Eslovenia, pero no nos parece justo tener problemas interiores tan complicados á discusión aquí que se trata de su situación bélica frente á los otros estados; sino, la citación de la conciencia en su propia fuerza, será apenas posible aguantar.

landa y por Rusia para con Finlandia, Polonia, Caucasia, etc. etc. bien pronto les hará desistir á esos enemigos de Alemania de entrar en discusiones sobre materia de situaciones fuera del derecho de gentes.

No es admisible que ellos digan: Alemania es la responsable de la guerra de 1914, aunque mil veces hubiera anteriormente amenazado con otras guerras. Si tan severamente quieren juzgar á Alemania y sus situaciones interna y externa, lo cual se ha hecho en estos tiempos no exclusivamente en la prensa de los enemigos de Alemania, ¿como quieren sustituirse de acusar á aquel estado que se entremetió en el conflicto entre Austria y Serbia produciendo así la guerra mundial; es decir á Rusia?

Se quejan del «terrible militarismo» de Alemania. ¿Con qué razón? Pues tan solo para insinuar que la cultura alemana lleva el sello de una moral de conquista debe ser considerada como un obstáculo para el desarrollo de su propia cultura y de la del resto del mundo. Si ponemos á prueba este reproche, pronto le veremos caer por su base. Alemania jamás desde que existe ha roto la paz con ninguna potencia civilizada. Con la misma razón por la menos debe juzgarse el carácter del Imperio germano en cuanto á su industria, técnica y ciencia, á su comercio y vida musical, á su política social y muchas otras ramas de cultura, lo mismo que se la juzga por lo que hace á su militarismo.

En todos los terrenos, Alemania ha alcanzado la altura de la cultura mundial y la llevó más adelante. Por consiguiente el militarismo alemán no es un obstáculo para el desarrollo permanente ni de Alemania ni del resto del mundo.

Si otros países pensaron colocarse en una situación que permita á los demás vivir en perpetua legalidad con ellos, desdicho pueden contar con certeza por parte de Alemania con la probidad y fiabilidad de los germanos.

**De los Zeppelines**  
Aparte del cañón de sitio preexiste de los alemanes que hizo maravillas en Lieja, y de los cañones de grueso calibre movidos con motores de los austriacos que se acreditaban brillantemente en los sitios de fortalezas francesas. Alemania y su aliada Austria superan mucho á sus adversarios por su flota aérea. No sólo que los aviadores franceses no correspondan inesperadamente como agresores, también han sido sobresaltados por los aviadores alemanes que cumplieron brillantemente la tarea que les fué dirigida tal que la mayor parte de ellos fueron condecorados con la Cruz de Hierro. Además, Alemania tiene una arma de aviones de gran importancia con sus dirigibles Zeppelin.

Hoy no es aún el momento propio de dar detalles sobre la tarea de estos cruceros aéreos admirables, pero hay que hacer frente á una cosa: sabiendo cuánto supera Alemania en éstos, las fábricas de mentiras de los países enemigos no desisten de hablar continuamente de pér didas de dirigibles. En contra de esto se publica oficialmente: «Los globos dirigibles empleados para el servicio en el ejército alemán han cumplido hasta la fecha todas las esperanzas que se fundaron sobre ellos. Las averías inevitables que algunos de ellos sufrieron en sus viajes largos, no llegaron en ningún caso á su perdida, según W. T. B., y ningún dirigible cayó en poder del enemigo.»

«Conque, otra mentira desarmada. ¿Cuándo se deshará por fin esta guerra de mentiras, ahora que sus mejores posiciones para siempre quedan destruidas? A qué sirven estos cuentos fantásticos si el extranjero ya no les acredita?

**La situación económica francesa**

Es notorio que muchos meses antes de estallar la guerra, Francia se encontraba ya en una posición económica sumamente precaria y hasta se creía que retrocedía ante una guerra. Pero Delcassé, el enemigo encarnizado de Alemania, tenía otras intenciones. Dedicó mucho tiempo a la Iglesia con Inglaterra y Rusia de tal manera que era imposible retroceder. Como consecuencia, la vida privada de los países enemigos no desistió de hablar continuamente de pérdidas de dirigibles. En contra de esto se publica oficialmente: «Los globos dirigibles empleados para el servicio en el ejército alemán han cumplido hasta la fecha todas las esperanzas que se fundaron sobre ellos. Las averías inevitables que algunos de ellos sufrieron en sus viajes largos, no llegaron en ningún caso á su perdida, según W. T. B., y ningún dirigible cayó en poder del enemigo.»

«Conque, otra mentira desarmada. ¿Cuándo se deshará por fin esta guerra de mentiras, ahora que sus mejores posiciones para siempre quedan destruidas? A qué sirven estos cuentos fantásticos si el extranjero ya no les acredita?

Añádese á esto que los establecimientos bancarios ya no iniciaron con regularidad, que el gob. no se vió obligado a colocar en Inglaterra un empréstito de 2 millones de libras esterlinas bonos del tesoro al 5% de interés, sus tentativas de conseguir extras relativas al mejoramiento del curso del empréstito del mes de julio, fijado previamente en 91.00 y bajado luego al 82.00, substituyéndolo por un empréstito de guerra, y se admite que todos estos hechos son las sin-

tomas de una grave crisis económica, crisis que es igual á la del enemigo dentro de sus fronteras, expuesta á la mercancía extranjera de mercaderías ó comestibles de pueblos salvajes como senegaleses y otros de origen africano y que ha perdido ya la confianza en su propia fuerza, será apenas posible aguantar.

**Portugal no quiere la guerra**  
(DE NUESTRO CORRESPONSAL)  
Madrid 22-3'50 t.

Graves disturbios

VIGO.—Los desórdenes más graves de Portugal contra la intervención de la República en el conflicto europeo se han registrado en Mafra.

Un grupo numeroso de paisanos capitaneados por varios sargentos se dirigieron á la Academia de Infantería establecida en dicho punto.

Allí se pertrecharon de fusiles y carbones.

Cuando el grueso de los cadetes se apreciaba del hecho, se equipó rápidamente saliendo en busca de los revolucionarios.

Estos se habían atrincherado tras de formidables barricadas en las inmediaciones de San Pedro Calera, distante de Mafra unos kilómetros.

El duelo de fusilería entablado entre cadetes y sediciosos fué vigoroso y tenaz.

Los leales tuvieron dos cabos muertos y varios heridos.

Los rebeldes han debido experimentar numerosas bajas, por la cifra concreta se ignora aún.

En todo Portugal ha provocado enorme indignación los anuncios de una próxima expedición militar.

Se teme que el movimiento se propague aunque solo sea para distraer fuerzas y frustrar la movilización para la guerra.

El caudillo del movimiento es el teniente Enrique de Castro.

**Contra Machado**

Los rebeldes lanzaron un bomba de dinamita contra el tren en que regresaba á Lisboa, Bernardino Machado.

Afortunadamente salió ileso.

El objetivo de los revolucionarios era secuestrar á Machado.

**La gloria carbonaria**

En Lisboa han hecho acto de presencia los carbonarios.

En todos sus cubiles se celebran reuniones, notándose en todos ellos creciente efervescencia.

Continuamente entran y salen carbonarios.

Las redacciones de los periódicos no solamente monárquicos sino simplemente moderados, han sido apedreadas y saqueadas.

Los carbonarios á servicio del Gobierno, constituyen una inmensa banda de vagabundos, propicios á toda tropelía.

En las principales vías de la capital han sido cacheados y apaleados, por los sospechosos de conspiradores, varios pacíficos transeúntes.

La insana carbonaria no se detiene ante las mujeres, muchas de las cuales han experimentado las desconsideraciones de los modernos vándalos republicanos.

**En Oporto**

Los revolucionarios han cortado la comunicación telegráfica y telefónica con Lisboa.

También han volado con dinamita los dos viaductos de la ciudad.

Fuerzas de infantería custodian las vías férreas en evitación de que las vuelvan los rebeldes.

**En otras poblaciones**

En Alentejo, Braganza, Coimbra, Beja y otros puntos se advierten también indicios de sedición.

**DE SOCIEDAD**

**Los que viajan**

Anoche llegó de Puerto Llano, continuando su viaje á Madrid, el diputado á Cortes don Emilio González Llana.

—Ha regresado de Jaén y Madrid el senador del Reino D. José Cendrero.

—Este mañana hemos saludado al catedrático de la Universidad de Valladolid D. José Castillejo Duarte, que anoche

**Noticias generales****Fallecimiento**

Ha fallecido en Toledo la virtuosa señora D.ª Emilia Fernández López, hija que fué del antiguo repositorio del Casino de Ciudad Real D. José Fernández.

A su apenada familia expresamos nuestro sentido pésame por tan sensible desgracia.

**Sesión de cinematógrafo**

Para esta noche está anunciada una bona sesión de cinematógrafo, con películas de la casa Gaumont, entre la que figura la titulada «El sueño de una noche de luna».

**El incendio de anoche**

Anoche se prendió fuego un pajar de la casa núm. 24 de la calle Real.

Inmediatamente acudieron varios vecinos los serenos y autoridades que después de grandes esfuerzos lograron localizar el fuego.

Solamente se perdió la paja que había encerrada en el recinto. No hubo que lamentar desgracias personales.

En el lugar del suceso vimos al alcalde Sr. García Serrano y los inspectores de policía.

**La temperatura**

La temperatura mínima de anoche fue de 9,5 grados y la máxima de ayer á la sombra de 4,4.

**A precios increíbles**

Puede Vd. comprar las últimas novedades en Echarpes y manguetes piel; Bufandas, Guantes, Corbatas y artículos d. punto; Paraguas, gran surtido; clase sim seda superior canela á 5 pesetas.

«El Capricho» (calle Postas núm. 2).

**Requisitoria**

Narciso Martín Martín conocido por Antonio Barrán Martín, natural de Yecla domiciliado en Madrid, procesado por uso de nombre supuesto, comparecerá ante el Juzgado de Instrucción de Almagro para constituirse en prisión y cumplir la pena á que ha sido condenado.

**Citación**

Gabriel Marchal Milla, domiciliado en Marmolejo, comparecerá el dia 17 de Noviembre próximo venidero, á las diez de la mañana, ante la Audiencia provincial de Ciudad Real para declarar como testigo en el acto del juicio oral en causa por homicidio, instruida por el Juzgado de Piedrabuena contra Fernando Lillo Martín, vecino de Luciana.

**Posesionado**

Se ha posesionado de la cátedra de Religión y Moral de la Escuela Normal de Maestras, nuestro distinguido amigo el párroco de San Pedro D. Emiliano Morales.

Nuestra cordial enhorabuena.

**Rifa**

En la calle del Lirio anoche rindieron dos gafanes que después de darse unos cuantos palos, uno de ellos salió huyendo viendo el negocio perdido.

Hubo un poquito de alarma y nada más.

**Una Comisión**

Presidida por el diputado provincial D. Sacramento Hidalgo ha salido para Madrid una numerosa Comisión compuesta de elementos de los pueblos de Piedrabuena, Almagro, Aldea del Rey y La Calzada, con objeto de gestionar de los altos poderes la concesión del suministro de basalto para las obras de pavimentación de Madrid.

En la Corte se unirán á los comisionados los diputados y senadores de esta provincia.

**Pompas fúnebres**

No dejeis de visitar el nuevo local de la Funeraria Dorada 2, para que podáis ver la gran exposición de coronas, pensamientos, ramos, cruces, lirios, brazaletes, y demás artículos de cementerio á precios umamente económicos.

**Para los repatriados**

Hemos recibido para la suscripción de repatriados los siguientes donativos los cuales hemos entregado en el Gobierno civil.

Dña J. Cristina Torija 5 pesetas, dña Casilda Mexia 5 pesetas, D.ª Lucina Pérez 5 pesetas, D.ª Ana María Garra 5 pesetas, D.ª Pilar Bertolin 5 pesetas.

**Posesionados**

Han tomado posesión en propiedad doña Dolores García Alfonso, en virtud de permiso, de una plaza de maestra de sección en Valdepeñas; D. Miguel Pareja Reyes, de maestro director de una Guardia de Tonelos, y en clase de interinos D. Luis Amores Amores, auxiliar suplente de Villamayor de Calatrava; D. Pedro Ojea Calzada, maestro sustituto de Infantes, y D.ª Inocencia Guisado López, auxiliar suplente de párvulos de Torralba de Calatrava.

Nada vale el dinero en comparación con la salud; ésta la consigue el enfermo artítiro que sufre de arenillas, mal de piedra, reuma, colicos nefríticos, gota, cática, neuralgias, etc con el uso de la Peperina D. Grau

¿Porque no escribe Vd. con las tintas Sesorhelos?

¿Qué tienen de particular? Pues que son producto de los estudios de un sabio químico y no de un ingenioso industrial, resultando así una elaboración con base científica y reunir las condiciones exigidas por los Centros Oficiales.

De venta en las principales papeleras de España y del Extranjero, en Ciudad Real el PUEBLO MANCHEGO.

**POR TELEFONO****Al cerrar**

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 22-6'10 t.

Periódico deunciado

Hoy ha sido denunciado el periódico «El Debate».

Viaje de un embajador

Dicen de Pamplona que ha llegado con su familia procedente de París, el Marqués de Valtierra.

Trae numeroso equipaje, lo cual parece indicar que no piensa volver por ahora á Francia.

La neutralidad

El Sr. Dato ha vuelto á hacer manifestaciones, acerca de nuestra neutralidad.

Afirmó que cualquier Gobierno que le sucediera se vería obligado á sostenerla, puesto, que era la voluntad del país.

Aludiendo á los sucesos de Portugal dijo, que aún sofocada la revuelta, ello indica que el pueblo es contrario á la guerra.

Terminó manifestando, que á no ser por un grande ideal, ningún Gobierno puede arrastrar á un país á la guerra.

**En Palacio**

Hoy han cumplimentado al Rey, el representante de Rumania y el embajador Sr. Villaurrutia.

**En la línea de batalla**

PARÍS.—El ministro Briand y su compañero el de Instrucción Pública han estado en las posiciones de los aliados, y en el cuartel general de Joffre.

**Medidas alarmantes**

El Gobierno ha dispuesto que los jóvenes de la quinta de 1916 se vayan preparando en la educación física, por si llegase el caso de que hubiera que enviarlos á la guerra.

**Sobre los aliados**

AMSTERDAM.—Ayer volaron repetidas veces sobre las posiciones de los aliados un Zeppelin y varios aviones alemanes.

Enseguida comenzó el ataque ofensivo alemán en la parte Norte.

**Periodico comprado**

PARÍS.—Es objeto de vivos comentarios la noticia de que la casa Krupp, haya comprado en un crecido número de liras el periódico italiano, Vita, de tendencia francófila.

**IMP. DE EL PUEBLO MANCHEGO**

Establecimiento de Esteras  
DE ANDRÉS MAS Y HERMANOS  
2, Castellar, 2.—Ciudad Real

Ponemos en conocimiento de nuestra numerosa clientela y demás público de Ciudad Real y pueblos de la provincia, que hemos recibido un grandioso surtido en esteras de última novedad y es de las clases que al pie anotamos:

Pitas alfombradas clase Manila, con dibujos de Alfombras Batabias, clase extra.

Realce doble urdimbre, único para toda habitación de batalla, entre estas clases disponemos de un nuevo tejido llamado

**(R A S O)**

Este nuevo tejido compite por su construcción y salidez con las alfombras más confortables, es el único para habitaciones de lujo.

Novedad en cordelillos lisos y de listas, pleitas, valeos, alfombritas de ruso y de yute, limpiabarras de coco y de soga, pasos de lujo para galerías y escaleras.

Especialidad en el corte y colocación de esteras y alfombras, todo á precios sin competencia.

**PP. Agustinos de el Escorial**

Gran Colegio central de Alfonso XII. Bidiós especiales y oficiales de 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> enseñanza, con los complementarios de adorno, lenguas, sport, gimnasia suave e instrucción Militar. Verdadero Sanatorio por las inmejorables condiciones higiénicas de altura, pinares y falta de humedad. Profesorado asociado al Colegio de Licenciados y Doctores.

**EL PUEBLO MANCHEGO** se vende en Madrid en el kiosco de «El Debate» calle de Alcalá, frente á las Calatravas

**ESTOMACAL**

Con el Elixir Saiz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos.

Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vomitos, vértigo estomacal, dispepsia; indigestiones, dilatación y ulceras del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencias, cólicos.

**DIARREAS**

disentería, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases.

Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal.

Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Lo retiran los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID

Se remite folleto á quien lo pida.

**ESTOMACAL**

Con el Elixir Saiz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos.

Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vomitos, vértigo estomacal, dispepsia; indigestiones, dilatación y ulceras del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencias, cólicos.

**ESTOMACAL**

Con el Elixir Saiz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos.

Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vomitos, vértigo estomacal, dispepsia; indigestiones, dilatación y ulceras del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencias, cólicos.

**ESTOMACAL**

Con el Elixir Saiz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos.

Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vomitos, vértigo estomacal, dispepsia; indigestiones, dilatación y ulceras del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencias, cólicos.

**ESTOMACAL**

Con el Elixir Saiz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos.

Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vomitos, vértigo estomacal, dispepsia; indigestiones, dilatación y ulceras del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencias, cólicos.

**ESTOMACAL**

Con el Elixir Saiz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos.

Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vomitos, vértigo estomacal, dispepsia; indigestiones, dilatación y ulceras del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencias, cólicos.

**ESTOMACAL**

Con el Elixir Saiz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos.

Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vomitos, vértigo estomacal, dispepsia; indigestiones, dilatación y ulceras del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencias, cólicos.

**ESTOMACAL**

Con el Elixir Saiz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos.

Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vomitos, vértigo estomacal, dispepsia; indigestiones, dilatación y ulceras del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencias, cólicos.

**ESTOMACAL**

Con el Elixir Saiz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos.

Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vomitos, vértigo estomacal, dispepsia; indigestiones, dilatación y ulceras del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencias, cólicos.

**ESTOMACAL**

Con el Elixir Saiz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos.

Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vomitos, vértigo estomacal, dispepsia; indigestiones, dilatación y ulceras del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencias, cólicos.

**ESTOMACAL**

Con el Elixir Saiz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos.

